

# 劲旅出征破顽寇



百团大战(资料图片)。

初秋的深夜,细弯的下弦月微微发亮,深蓝的天空中繁星闪烁。在夜幕的掩护下,一支支八路军部队从吕梁山区娄烦的边家庄、马家庄、潘家庄、大圣堂和大夫庄、姜家庄一带出发,跨过齐腰深的汾河水,经过常家坡村和老马沟后,登上了娄烦东山的牛头山岭,急行军到静乐丰润镇附近的下马城集结。1940年8月19日,八路军120师358旅直属队以及所属716团和第4团,遵照八路军总部和120师的命令,从娄烦根据地出发到敌占区去参加百团大战。

娄烦,1936年3月红军东征在此播下了革命火种;1937年10月建立中国共产党组织。静乐县城及周边地区沦陷后,1940年年初静乐县抗日民主县政府创建于娄烦镇,当年2月晋西北抗日根据地的红色政权也在这里诞生。由此,娄烦不仅建立了巩固的抗日根据地,也成为八路军358旅的驻地。

在1940年8月参加百团大战之前,358旅在娄烦境内的米峪镇,全歼日军最精锐的村上大队700多人,7月

又长途行军赴兴县参加二十里铺战斗。经过连续作战,兵员与装备还没来得及补充,指战员们也相当疲劳。但358旅接到参加百团大战命令后,就立即从娄烦根据地秘密出发,加入到了新的战斗当中。当时旅指挥部和直属队驻边家庄、马家庄,第4团驻潘家庄、大圣堂,716团驻大夫庄、姜家庄、童子崖。命令一下达,他们就立即从各自的驻地出发。

百团大战开始于1940年8月,是八路军总部为了打破敌人的“囚笼”政策,牵制敌人的兵力,破坏日军向洛阳、重庆大后方进攻的企图,乘青纱帐季节在华北各主要交通干线而发起的一次战役,以打击敌人据点,消灭部分敌军,破坏铁路、公路、桥梁,缩小敌占区、扩大根据地为目标。百团大战由八路军总部统一指挥,以105个团兵力,在广大民兵、游击队配合下,以正太铁路为重点,对正太、同蒲、平汉3条铁路线的日军进行大规模破袭战。前线总指挥部分配给120师的任务是在同蒲铁路北段和

忻州到静乐的公路上活动。这次是到敌人后方作战,所以358旅预先在娄烦根据地内筹备粮草,并组织娄烦的群众随军作战。在358旅参加百团大战的队伍中,还跟随着许多身背大刀、肩扛担架、抬着弹药箱和赶着毛驴驮着粮草的娄烦老百姓。

当时,静乐敌战区日军据点主要分布在静乐县城、康家会、石神村、利涧村和丰润镇等地。张宗逊等旅首长决定,先袭击掉位于忻州至静乐交通要道上的康家会敌据点,于是命令第4团2营去袭击康家会据点,第4团1营、3营和716团各营到其他地方设伏,打击和消灭增援之敌。按照总部规定,为了不暴露此次大规模突然破袭敌人行动的机密,参加百团大战的各部队要于8月20日晚夜统一对敌人发起总攻。当第4团2营的战士在康家会据点外剪铁丝网时,碉堡内的敌人听到动静并射击,2营指战员开枪还击,并冲入院内与敌人搏斗,战斗打响。此时,比总部规定的统一总攻时间稍早,所以也有人将康家会称为“百团大战首战地”。

经过两小时的战斗,敌人大部被歼灭,剩下少数在碉堡内顽抗。2营组织火力封锁碉堡射击口,步兵冲进碉堡将敌兵全部消灭,一举拔掉了静忻公路上最大的敌据点。21日早上,静乐和石神村的敌人前来增援,被设伏阻击的第4团1营、3营和716团歼灭了大部。康家会战斗胜利结束后,为了扩大战果,第4团和716团又攻下了丰润据点山上的碉堡,击毙敌兵多人。

第一阶段胜利后,358旅转移到娄烦东北地区集结。百团大战第二阶段从9月14日至10月初,358旅的任务是破坏原平宁武之间的铁路,袭击轩岗、良庄、东寨等据点,都取得了胜利。

358旅在百团大战中,协同兄弟部队进行大小战斗19次,毙伤敌军220名,俘敌10名,攻克1个据点,破坏铁路20里、公路15里、桥梁2座,完成了师部交给的任务。据《张宗逊回忆录》记载,百团大战胜利结束后,358旅返回娄烦根据地,集结于娄烦地区的马家庄、边家庄、大夫庄、三元村一带。

李国成



6月30日,山西经贸职业学院举办的2025届毕业生校园招聘会在滨河校区举行,120家企业提供就业岗位1000余个。

本报讯 暑期旅游预订高峰已经到来。飞猪1日发布消息,山西暑期租车预订量同比增长113%,门票预订量同比增长超10倍,太原方特、晋祠、云冈石窟、悬空寺、壶口瀑布是暑期亲子游热门景点。

飞猪发布的《2025年暑期出游风向标》显示,机票、酒店、门票、租车等旅游服务的暑期预订量同比大幅增长。在旅游目的地中,山西表现十分亮眼,暑期线路游预订量同比增长70%,包含一日游、讲解等在内的当地玩乐预订量同比增长173%。陕西、河南、北京、浙江、上海是山西旅游市场的热门客源地。

在暑期游客群中,大学生增速最快,出游人次同比大增77%,过去两年大火的“特种兵式”旅游热度渐有下降之势,大学生并非一味追求景点的高密度、低价格。今年暑期大学生人均旅游消费金额同比增长6%,平均单次出游时长约2.9天。亲子家庭是暑期出游的主力军,占比达六成。这样的客群结构决定了暑期游的预订及出行规律,即每周二至周四是预订高峰,每周六是出发的最好时机,俨然是“周中计划,周末出游”,工作带娃两不误。

预订量三晋游

(贾尚志)

## 供水成本咋定 征集公众意见

本报讯 7月1日,省发展改革委公布《城镇供水定价成本监审办法(征求意见稿)》,面向社会征集意见。

城镇供水是指城镇公共供水企业通过一定的工程设施,将地表水、地下水进行必要的净化、消毒处理、输送,使水质水压符合国家规定的标准后供给用户使用的水。政府价格主管部门负责组织实施本级权限范围内的城镇供水定价成本监审工作。城镇供水定价成本监审周期原则上为3年。供水企业会计核算满1年但不足3年的,以实有完整会计年度为监审期间。未正式营业或者营业不满一个会计年度的不予实施成本监审。

城镇供水定价成本包括折旧费、无形资产摊销和运行维护费。不得计入城镇供水定价成本的费用主要包括:与城镇供水生产经营活动无关的费用,以及虽与城镇供水生产经营活动有关,但有专项资金来源予以补偿的费用;固定资产盘亏、毁损、出售和报废的净损失等。

(何宝国)

## 追寻红色印记 凝聚品牌力量

本报讯 近日,山西省品牌协会组织全体党员走进左权红色教育基地,开展了主题党日活动,以沉浸式的学习体验,让党员们在历史的足跡中汲取奋进力量。

在这场红色学习之旅中,大家参观了麻田八路军总部纪念馆、左权故居等红色文化旧址,沉浸式体验了麻田八路军总部生活战斗史迹,深刻领悟红色革命精神。通过一件件珍贵的历史文物、一幅幅生动的历史图片,大家仿佛穿越时空,回到了那段烽火连天的岁月。观看《万金家书》情景演绎环节时,党员们被剧中展现的红色故事深深打动,从左权将军书中的字句句句,大家深刻感受到革命先辈们对国家的热爱与忠诚。随后,大家怀着崇敬的心情前往烈士纪念碑举行敬献花篮仪式。

(李静)

## 应用自研技术 检测铁塔螺栓

本报讯 6月30日,国网山西超高压输电公司传来消息,其自主研发的铁塔螺栓松动声纹检测技术成功投入应用,20分钟就能完成铁塔关键部位一万余颗螺栓的精准检测,彻底改变了铁塔螺栓检测长期依赖人工的历史。

以往铁塔螺栓检测工作困难重重。百米高的铁塔通常有两万余颗螺栓,三名运维人员需冒着高空作业的风险,耗时整整2小时才能完成检测。为攻克这一难题,国网山西超高压输电公司组建专业技术团队,基于振动声波分析原理,成功研制出铁塔螺栓松动声纹检测技术和声波传感器。声纹检测技术实现了对铁塔螺栓状况的高精度检测,大幅提升了线路智能化运维水平与效率。

(于健)

送任务。从粽香端午到重阳赏菊,一次次暖心活动如春风拂面,终于让孟奶奶重展笑颜。

“三级联动”下,资源如活水奔涌:卫生服务中心定期义诊,守护居民健康;尚善社工提供专业培训,提升志愿能力;贝壳公益链接资源,为“心静源”项目捐赠适老化物资。多方协作,精准发力,让志愿服务更专业、更深入。

### 四级深耕 精绘志愿品牌“工笔画”

聚焦核心领域,晋源社区精雕细琢四大品牌项目,绘就志愿服务的细腻工笔:

“先锋行”聚党心:以“红色引领践初心”为主线,开设老党员援疆故事“红色课堂”,打造党员认领社区微心愿“红色引擎”,构建共建单位结对帮扶“红色联盟”,通过系列活动,筑牢信仰根基,闪耀先锋光芒。

“心静源”暖桑榆:情系空巢老人,提供电话慰藉、入户陪伴、生活帮扶,让银发岁月不再孤单,桑榆晚景沐浴暖阳。

“阳光爱心”护成长:依托专业力量,开设暑期公益课堂、家庭教育讲座、个案咨询、亲子互动,为青少年成长撑起一片晴空。

“激荡星火·魅力非遗”传薪火:创新开展“非遗魅力线上展”“非遗进校园”“传承有我进社区”“激荡星火进景区”,让非遗项目在志愿服务中焕发新生,点燃居民学习、热爱、传承的文化热情。

如今,在晋源社区,借助“1234”工作法,志愿服务的涓涓细流,汇聚成守望相助的温情海洋。这幅以党建为笔,以奉献为墨、以民心为纸绘就的“温暖画卷”,不仅生动诠释了新时代志愿精神的深刻内涵,更让晋源社区成为居民心中充满归属感、幸福感、获得感的温馨家园。也正因如此,晋源社区上榜山西省志愿服务先进典型名单,成为我市唯一获得“最美志愿服务社区”称号的社区。

(记者 张慧)

## 晋源社区描绘温暖画卷

### “1234”工作法激活志愿服务新动能

传承”5支特色志愿服务队蓬勃发展。

#### 双线调色 演染文明实践“新图景”

如何让文明实践触手可及、丰富多彩?晋源社区巧用“线上+线下”双色盘,精心描绘。

线下,“阳光站”青少年空间、如意广场、社区博物馆等阵地活力四射:文化活动纷呈,技艺切磋热烈,全民健身理念深入人心。今年春季开展的亲子趣味运动会,近百个家庭在踢毽子、拔河的欢声笑语中,亲情更浓,邻里更深。

线上,社区公众号、微信群成为便捷窗口。居民足不出户,便能知政策、议事务、报活动。一场“端午民俗文化宣讲”线上活动,通过短视频演绎传统习俗,单期浏览量破千,让中华优秀传统文化在云端焕发新彩,实现了文明实践的数字化跃升。

#### 联动运腕 汇聚服务资源“强合力”

深知“独木难成林”,晋源社区创新“三级联动”机制,广聚八方之力。紧密携手社区卫生服务中心、第五实验小学、尚善社工、贝壳公益等机构,构建起“社工专业支撑+社会组织协同+志愿者广泛参与”的服务生态。

社区负责人介绍,为强化志愿服务向心力,社区充分发挥党组织核心作用,以12名工作人员和25名直管党员为“引擎”,引领“心静源”“先锋行”“阳光爱心”“晋之韵”“非遗

81岁的孟奶奶因老伴离世深陷悲痛,闭门不出。志愿者主动上门,温情鼓励,并贴心承担起老人往返子女家的接